                                                           Консультация для родителей.

               Что такое музыкальность

     Глинка, Чайковский, Моцарт, Бетховен… Знаменитые, известные каждому имена. Кто избрал им путь гениев? Кто определил славу музыкантов-композиторов? Природа? Родители? Педагоги?

     Может быть, профессиональные качества передаются с генами? Может быть, сын учёного, повзрослев, станет учёным, а сын писателя – писателем

     Можно нередко слышать: «Должно быть, мой ребёнок пошёл в отца, у него совсем нет музыкального слуха». Достаточно распространённая формула определения причины отсутствия способностей сына или дочери.

     Однако всё в действительности несколько иначе. Если бы происхождение было определяющим фактором в формировании способностей, то тогда дети, поколение за поколением, наследовали бы профессии отцов. Но жизнь гораздо интереснее, и не так уж редки случаи, когда ребёнок учёного становится скрипачом, а врача – писателем. И объясняется это окружением, в котором растёт малыш, его собственным опытом. Они определяют в будущем и способности, и характер человека.

     Педагоги, музыканты пришли к мнению о том, что задатки к музыкальной деятельности (т. е. физиологические особенности строения организма, например, органа слуха или голосового аппарата) имеются у каждого. Именно они составляют основу развития музыкальных способностей.

     Природа щедро наградила человека. Она дала ему всё для того, чтобы видеть, ощущать, чувствовать окружающий мир. Она позволила ему слышать всё многообразие существующих вокруг звуковых красок. Прислушиваясь к собственному голосу, голосам птиц и животных, таинственным шорохам леса, листьев и завыванию ветра, люди учились различать интонацию, высоту, длительность. Из необходимости и умения слушать и слышать рождалась музыкальность – природой данное человеку свойство.

     Все мы от природы музыкальны. Об этом необходимо знать и помнить каждому взрослому, так как от него зависит, каким станет в дальнейшем его ребёнок, как он сможет распорядиться своим природным даром. Как уже говорилось, окружение, среда растит и питает личность. Музыка детства – хороший воспитатель и надёжный друг на всю жизнь. Желая подружить с ней малыша, родным и близким нужно помнить следующее.

                                   Памятка для родителей

1.      Ранее проявление музыкальных способностей говорит о необходимости начинать музыкальное развитие ребёнка как можно раньше. «Если не заложить с самого начала прочный фундамент, то бесполезно пытаться построить прочное здание: даже если оно будет красиво снаружи, оно всё равно развалится на куски от сильного ветра и землетрясения», - считают педагоги. Время, упущенное как возможность формирования интеллекта, творческих, музыкальных способностей ребёнка, будет невосполнимо.

2.      Путь развития музыкальности каждого человека неодинаков. Поэтому не следует огорчаться, если у вашего малыша нет настроения что-нибудь спеть или ему не хочется танцевать, а если и возникают подобные желания, то пение, на ваш взгляд, кажется далёким от совершенства, а движения смешны и неуклюжи. Не расстраивайтесь! Количественные накопления обязательно перейдут в качественные. Для этого потребуется время и терпение.

3.      Отсутствие какой-либо из способностей может тормозить развитие остальных. Значит, задачей  взрослого является устранение нежелаемого тормоза.

4.     Не «приклеивайте» вашему ребёнку «ярлык» – немузыкальный, если вы ничего не сделали для того, чтобы эту музыкальность у него развить.

Что же такое музыкальность? Это умение понимать музыку, умение выразительно петь и двигаться, заниматься музыкальным творчеством.

Итак, постарайтесь запомнить главное:

                        Чем активнее общение вашего ребёнка

                         с музыкой, тем более музыкальным он 

                         становится, чем более музыкальным

                         становится, тем радостнее и желан-

                         нее новые встречи с ней.

                                                      Консультация для родителей. 

           В мире загадочных звуков.

            Звуки шумовые и музыкальные. 

     Все окружающие нас звуки делятся на две важные группы: звуки шумовые (от слова шум, шуметь) и звуки музыкальные (от слова музыка). Из музыкальных звуков складывается любая песня, любое музыкальное произведение, любая мелодия.  У таких звуков и название особое – мелодичные. 

     Умение различать эти свойства звука составляют основу развития музыкальных способностей.

     Прочтите, пожалуйста, с детьми стихотворение Е. Королёвой.

               Все на свете дети знают,

                 Звуки разные бывают.

                 Журавлей прощальный клекот, 

                 Самолёта громкий ропот,

                                 Гул машины во дворе,

                                 Лай собаки в конуре,

                                 Стук колёс и шум станка,

                                  Тихий шелест ветерка.

                 Это звуки шумовые.

                 Только есть ещё другие:

                 Не шуршания, не стука –

                 Музыкальные есть звуки.

     Выполните с детьми следующее задание. Рассмотрите рисунки и попросите ребёнка назвать, когда он слышит шумовые звуки, а когда – музыкальные. 
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                                                      Консультация для родителей.

           В мире загадочных звуков.

                 Сила звука и динамический слух.
     Тихий и громкий звук, конечно, никогда не спутаешь. Если внимательно прислушаться к звучанию человеческой речи, можно заметить, что она богата динамическими оттенками («динамика» в переводе с греческого означает «силовой, относящейся к силе»). Благодаря оттенкам, наша речь становится более красочной.

     Мы никогда не говорим только громко или только тихо. Одно и то же слово можно сказать очень громко, умеренно громко, чуть тише, тихо и совсем шёпотом, еле слышно. Сила голоса будет зависеть от того, какое значение имеет для нас сказанное, что и кому мы хотели сообщить. Динамические оттенки в музыкальной речи – это своеобразные музыкальные краски, которые, раскрашивая мелодию в разные цвета, заставляют звучать её более выразительно.

     В музыке имеются особые обозначения разных по силе звуков.

Если вашему ребёнку интересно, объясните ему, что громкое звучание называется «форте», тихое – «пиано», умеренно громко обозначается словом «меццо-форте», а внезапно громко – «сфорцандо».

     Кстати, от слияния двух слов: форте (громко) и пиано (тихо) – произошло название известного всем клавишного инструмента – фортепиано. Значит, вместо фразы «Играю на фортепиано» можно сказать?.. Правильно: «Играю на громкотихе». Получается очень забавно. Правда, нужно всегда помнить, что настоящие музыканты всегда произносят название инструмента правильно: фортепиано.

     Итак, для того чтобы развить у ребёнка умение различать разные по силе звуки, выполните с ним несколько игровых заданий, поиграйте в специальные, развивающие эту способность игры.

                                     Читаем сказку.

     Научитесь вместе с детьми читать сказку с динамическими оттенками, меняя силу голоса на выделенных словах.

                                    Сказка про кота.

     Хочешь, расскажу тебе сказку про кота? Тогда слушай, каким он был и что с ним приключилось.

                         Жил кот Василий. Ленивый был кот!

                         Острые зубы и толстый живот.

                         Очень тихо всегда он ходил.

                         Громко, настойчиво кушать просил,

                         Да чуть потише на печке храпел –

                         Вот вам и всё, что он делать умел.

                                             Кот как-то раз видит сон вот такой,

                                             Будто затеял с мышами он бой.

                                             Громко крича он их всех исцарапал

                                             Своими зубами, когтистою лапой.

                                             В страхе тут мыши тихо взмолились:

· Ох, пожалей, пощади, сделай милость!

Тут чуть погромче воскликнул кот: «Брысь!» –

И врассыпную они понеслись.

     (А на самом деле в то время, когда наш Василий спал, происходило вот что.)

                         Мыши тихо вышли из норки,

                         Громко хрустя, съели хлебные корки,

                         Потом чуть потише смеялись над котом,

                         Они ему хвост завязали бантом.

                                               Василий проснулся, внезапно громко чихнул.

                                               К стене повернулся и снова заснул.

                                               А мыши к лентяю на спину забрались,

                                               До вечера громко над ним потешались.

     Вот и сказка вся.

                                          Громко – тихо запоём.
Игровой материал. Любая игрушка.

Ход игры. В игре могут принять участие несколько человек. Ими могут быть либо родные малыша, либо его друзья. Выбирается водящий, который выходит из комнаты. Оставшиеся договариваются, куда спрятать игрушку. Задача водящего – найти её, руководствуясь громкостью звучания песни, которую могут петь все участники или один из игроков. Всем необходимо помнить основное правило: звучание песни усиливается по мере приближения к месту, где находится игрушка, или ослабевает по мере удаления от неё.

     Если ребёнок успешно справился с заданием, при повторении игры он имеет право спрятать игрушку.

                                                                   Консультация для родителей.  

              В мире загадочных звуков.

              Высота звука и звуковысотный слух.   

     Вы знаете, что звуки по силе бывают не одинаковыми. Но различаются они между собой не только динамикой. Чтобы узнать ещё об одной тайне звука, поиграйте с ребёнком в игру-диалог. Представьте, что встретились два человека: один большой-большой, с низким голосом, а другой малюсенький, с тоненьким голоском. Великан басом начал расспрашивать маленького человечка, а тот – отвечать ему тоненько, нежно.

- Где ты живёшь? – прогремел великан.

- В цветке ландыша, - нежно зазвенело в ответ.

- С кем ты дружишь? – снова раздался громовой вопрос.

- С Дюймовочкой…

     Можно придумать дальнейший диалог и исполнить его, не забывая о том, что великан говорит громовым басом (толстым голосом), а сказочный малютка – высоко, нежно (тоненьким голоском). 

     Можно произвольно изменять голос с более низкого (толстого) до более высокого (тоненького). Проделав этот путь голосом несколько раз, убедитесь в новом свойстве звука.

                  Каждый музыкальный звук обладает

                 высотой. Именно она отличает один

                 музыкальный звук от другого и любой

                 шумовой от музыкального.

     Прочтите с детьми сказку про девочку Нину, кошку и пианино, чтобы ребёнок понял, какие звуки называются высокими, а какие низкими.

                                       Сказка.

     Жила-была на свете одна девочка. Звали её Нина. Как-то подарили её пианино на день рождения, а она играть не умела и начала стучать по клавишам, перепугала даже кошку Мурку.

     Опечалилась Нина и спать пошла.

     Уснула Нина и приснился её удивительный сон.

             Будто дома она и кошка, и сидят они у окошка.

             А за спиной: «Бум! Бум!», обернулась Нина, услышав шум.

                    Видит – пианино шагает,

                    Крышку, как рот, открывает.

                    А под крышкой – клавиши в ряд,

                    Словно зубы торчат.

                    Вот-вот сердитое пианино

                    Проглотит девочку Нину.

             Но тут кошка на клавиши – прыг!

             И чудо случилось в миг.

             Мурка по клавишам идёт,

             А пианино поёт, поёт.

             Мурка неслышно ступает,

             А пианино ей ласково отвечает.

                       Тут вдруг чудо случилось –

                       Кошка вдруг говорить научилась:

                       «Мяу, всё тебе расскажу,

                       Хочешь, секрет покажу!» –

                       Нине она говорит.

               И заглянуть в пианино велит.

               Сама же хвостом виляет,

               Клавиши лапками нажимает.

                        Налево Мурка пойдёт – 

                        Низким голосом пианино поёт,

                        А если повернёт правее – 

                        Звуки всё выше, нежнее.

     В пианино как заглянула Нина, так и ахнула: к каждой клавише молоточек приделан, а сзади целый ряд струн, да все разные.

               У струн коротких и тонких

               Голос высокий и звонкий,

               А чем толще, длиннее струна –

               Тем ниже звучит она.

                          Клавишу Мурка нажимает – 

                          Молоточек по струне ударяет,

                          Струна звенит, поёт,

                          Мурка дальше идёт.

               Думает девочка Нина:

               «Совсем не страшное пианино.

               Надо только его не бить,

               Кулаками по нему не колотить,

               А бережно клавиш касаться –

               Вот оно и не будет кусаться».

     Тут наступило утро и сон прервался. Нина встала, ласково дотронулась до клавиш. В ответ послышались добрые голоса струн.

                                                           Консультация для родителей.

           В мире загадочных звуков.

         Длительность звука и чувство ритма.

     Из высоких и низких звуков складывается мелодия, выразительность которой придают динамические оттенки.

     Но любая мелодия покажется малопривлекательной, если звуки, её составляющие, будут одинаковые по своей продолжительности, или, как говорят, педагоги, по своей длительности.

     В музыке существуют звуки: длинные, короткие, средние по длительности. они равномерно, упорядоченно чередуются, образуя красочные ритмические узоры, или, как принято говорить у музыкантов, ритмические рисунки.

                     Длительность – одна из важных осо-

                    бенностей звука. Чередование звуков

                    различной длительности образует 

                    ритмический рисунок.

     Для развития чувства ритма поиграйте с вашим ребёнком в игры.

                                    Прогулка.
     Игра развивает чувство ритма.

Игровой материал. Музыкальные молоточки или бубен, деревянные ложки или другие ударные инструменты (металлофон, ксилофон и др.).

Ход игры. Дети рассаживаются вокруг взрослого. «Сейчас, дети, пойдём с вами на прогулку, но она необычная. Мы будем гулять в комнате, а помогать нам будут музыкальные молоточки. Вот мы с вами спускаемся по лестнице», - взрослый медленно ударяет молоточком по ладони. Дети повторяют такой же ритмический рисунок. «А теперь мы вышли на улицу,- продолжает взрослый. – Светит солнышко, все обрадовались и побежали. Вот так!» Частыми ударами передаёт бег. Дети повторяют. «Таня взяла мяч и стала медленно ударять им о землю», - взрослый вновь медленно ударяет молоточком. Дети повторяют. «Остальные дети стали быстро прыгать: скок, скок»,- ударяет молоточком в произвольном ритме, дети повторяют. «Но вдруг на небе появилась туча, закрыла солнышко, и пошёл дождь. Сначала это были маленькие редкие капли, а потом начался сильный ливень»,- взрослый постепенно ускоряет ритм ударов молоточком. Дети повторяют. «Испугались ребята, побежали домой»,- быстро и ритмично ударяет молоточком.

                              Научи матрёшек танцевать.
Игровой материал. Большая матрёшка и маленькие (по числу играющих).

Ход игры. У взрослого в руках большая яркая матрёшка, у детей – маленькие. «Большая матрёшка учит танцевать маленьких»,- говорит взрослый. Он отстукивает своей матрёшкой по столу несложный ритмический рисунок. Участники игры повторяют этот ритмический рисунок своими матрёшками. 

     При повторении игры ведущим может стать ребёнок, правильно выполнивший задание.

                                                      Часы. 
                                             Бьют часы на башне:

                                             Бом-бом, бом-бом.

                                             А настенные быстрей:

                                             Тики-таки, тики-таки.

                                             А карманные спешат:

                                             Тики-тики-так, тики-тики-так.

Ход игры. В игре участвуют взрослый и ребёнок.

     Взрослы
й произносит первую строчку, ребёнок изображает бой часов. Бой часов на башне ребёнок должен произнести долгими звуками. Затем длительности становятся более короткими (тики-таки). Последняя строчка произносится чётко, тикание карманных часов выражается ещё более короткими по продолжительности звуками.

                                            К нам гости пришли.
Игровой материал. Игрушки (медведь, зайчик, лошадка, птичка), бубен, металлофон, музыкальный молоточек, колокольчик.

Ход игры. «Сегодня к нам в гости должны прийти игрушки». Слышится стук в дверь. Взрослый подходит к двери и вводит мишку: «Здравствуйте, дети, я пришёл к вам в гости, чтобы с вами поиграть и поплясать. Оля, сыграй мне на бубне, я попляшу». Ребёнок медленно ударяет в бубен, мишка в руках взрослого ритмично переступает с ноги на ногу. Остальные, принимающие в игре участие дети, хлопают.

     Аналогичным образом взрослый обыгрывает приход других игрушек. Зайчик прыгает под быстрые удары молоточком на металлофоне, лошадка скачет под ритмичные удары музыкального молоточка или деревянных ложек, птичка летит под звон колокольчика.

                                                                   Консультация для родителей.   

               В мире загадочных звуков.

                         Тембр и тембровый слух. 

     Тёплый – холодный, жёсткий – мягкий, лёгкий – тяжёлый, матовый – блестящий… если найдётся на земле человек, который никогда не слышал музыки, он вряд ли поверит, что эти слова относятся к невидимому и неосязаемому звуку.

     Почему мы никогда не путаем голоса знакомых нам людей? Как отличаем звучание одного музыкального инструмента от звучания другого? Почему звуки высокого регистра в нашем воображении окрашиваются чаще всего в прозрачные, светлые тона, а низкие звуки вызывают ощущение тёмных, холодных красок?

     Это загадка ещё одного свойства звука – тембра. Можно дать ему ещё несколько характеристик: густой, глубокий, мужественный, суровый, ворчливый, бархатистый, насыщенный. Внимательно прислушиваясь к тембру инструментов, вы можете продолжить это перечисление сами.

                          Тембр – окраска. Этим свойством

                          обладает любой существующий в 

                          природе звук и, конечно, звук музы-

                          кальный.

     Для развития тембрового слуха поиграйте с вашим ребёнком в игры.
                   Кошка Мурка и музыкальные игрушки.

Игровой материал. Музыкальные игрушки: дудочка, колокольчик, музыкальный молоточек; кошка (мягкая игрушка); коробка.

Ход игры. Взрослый приносит коробку, перевязанную лентой, достаёт оттуда кошку и сообщает детям, что кошка Мурка пришла в гости и принесла в подарок музыкальные игрушки, которые даст детям, если они узнают их по звучанию.

     Взрослый незаметно от детей ( за небольшой ширмой) играет на музыкальных игрушках. Дети узнают их. Кошка даёт игрушку ребёнку, тот звенит колокольчиком (постукивает музыкальным молоточком, играет на дудочке).

                                             Укрась музыку.
Игровой материал. Проигрыватель с пластинками или с дисками вокальной музыки, знакомой детям; детские музыкальные инструменты (треугольник, дудочка, колокольчик, бубен, маракас и др.).

Ход игры. Ребёнок слушает музыкальное произведение, определяет настроение музыки и выбирает музыкальный инструмент, подходящий по своему тембру к характеру исполняемого произведения. Подыгрывает на выбранном инструменте, украшая звучание.

                                             Узнай по голосу.
     Дети становятся в круг, берутся за руки. В центре круга ребёнок-водящий. Водящий закрывает глаза. Дети водят хоровод и напевают следующий текст:

                                     Коля, ты сейчас в лесу,

                                     Я зову тебя: «А-у».

                                     Ну-ка глазки закрывай, не робей.

                                     Кто позвал тебя, узнай поскорей.

     Дети останавливаются, и один из играющих (заранее выбранный) пропевает имя водящего. Ребёнок, стоящий в центре круга, должен назвать имя ребёнка, его назвавшего. Игру можно завершить игровым моментом. Если водящий узнал по голосу ребёнка, пропевшего его имя, он бежит за ним, стараясь догнать. В случае неудачи снова становится водящим.

       Что музыкальный инструмент расскажет о себе.
Игровой материал. Музыкальные инструменты.

Ход игры. Инструменты разложены на столе и накрыты платком. 

     Один из детей – рассказчик – рассматривает инструменты и, облюбовав какой-либо инструмент или озвученную игрушку, начинает всем рассказывать, какая она, что умеет делать, какой у игрушки или инструмента внешний вид, форма, как на нём извлекают звуки, какие по окраске эти звуки (например, у цитры – нежные, у металлофона – звенящие, у барабана – гремящие), на что похож звук инструмента. Какие звуки из природы можно на нём изобразить. Дети могут задавать рассказчику вопросы.

     Выслушав рассказ, игроки определяют инструмент. Кто первым назвал инструмент, о котором шла речь, получает его и становится рассказчиком, делая предметом своего рассказа другой музыкальный инструмент. Кто был рассказчиком, в дальнейшем в игре не участвует, так как видел уже лежавшие инструменты, но может дополнять рассказ рассказчика.

     Игру можно повторять многократно, усложняя формы рассказа о музыкальном инструменте (например, весёлая или грустная история, сказка о нём).

                                                           Консультация для родителей.

             Волшебной музыки страна.

                  Тренируем слуховое внимание.

     Медленно, очень тихо, словно боясь потревожить кого-то, в вашу комнату входит музыка… Знакомая, любимая… Ощущение удивительного покоя и счастья охватывают вас, отступают заботы, далеко уносятся тревоги и печали.

     Мир музыкальных звуков безграничен. Он таит в себе несметные богатства. Но своими сокровищами музыка одаривает не всякого. Чтобы человек стал их обладателем, нужно обязательно потрудиться.

     Если не пытаться внимательно следить за движением музыкальных звуков, отвлекаться, поглядывая по сторонам, да ещё что-нибудь жевать или говорить при этом, вряд ли можно рассчитывать на понимание серьёзной музыки, вряд ли можно надеяться на то, что музыка когда-нибудь станет вашим другом.

     Помните, обязательно помните, что музыка всегда начинается с Тишины! В ней она рождается и растворяется тоже в ней.

     Попробуйте научить вашего малыша внимательно прислушиваться к окружающим его звукам. Посидите с ним в тишине и послушайте эту тишину. Ваш ребёнок несомненно удивится, обнаружив, что тишина это вовсе не тишина, потому-что вся наполнена звуками. А может быть это особая тишина - звучащая? Наверное, для вас не составит особого труда придумать игровые упражнения для того, чтобы развить у ребёнка умение внимательно слушать и слышать.

     Вот примеры некоторых из них.

                                       Слушаем тишину.
     Посадите ребёнка рядом с собой. Постарайтесь сделать так, что бы ему было удобно и  ничто не отвлекало от предстоящей игры. Попросите малыша закрыть глаза (говорите с ним при этом  только едва слышным шёпотом, чтобы ребёнок постепенно настраивался на тишину). Задавайте ему вопросы, на которые ответы даются тоже шёпотом.

- Какие звуки различаешь в комнате?

- Откуда они доносятся?

- Какие из них более громкие, а какие едва слышны?

- Какие звуки слышишь на улице?

- Угадай, кто подал голос?

- Какие звуки доносятся из соседнего помещения (из коридора, кухни, комнаты)?

- Какие звуки тебе понравились и какие совсем не приятны?

                                       Будь внимателен.
     Игра развивает у играющих слуховое внимание. Для её проведения ребёнку и взрослому необходимо знание какой-либо песни, например «В лесу родилась ёлочка». Задача участников игры (их может быть более двух) – вовремя вступить и пропеть свою фразу. Например, взрослый начинает: «В лесу родилась ёлочка». Ребёнок следом подхватывает и поёт следующую фразу без опоздания: «В лесу она росла». Теперь очередь за взрослым или другим участником игры: «Зимой и летом стройная»; очередной участник завершает: «Зелёная была».

                                         На лошадке ехали.
     В игре развивается слуховое внимание.

     Две первые строчки текста напевает взрослый (можно использовать собственную импровизацию, петь любой не сложный мотив). Ребёнок должен вступить вовремя и пропеть звукоподражание, выполнив какое-либо имитационное движение.

         На лошадке ехали,    -  взрослый
         До угла доехали,

         Гоп, гоп, гоп,             -  ребёнок (движение: хлопки в ладошки)
         Гоп, гоп, гоп.

                На машине ехали,   -  взрослый
                До реки доехали.

                Би-би-би!                 -  ребёнок имитирует движением руки
                Би-би-би!                    нажатие гудка автомобиля.
          Пароходом ехали,     -  взрослый
          До горы доехали.

          У-у-у!                         -  ребёнок выполняет движение
          У-у-у!                            то вверх, то вниз обеими руками.

                                      Услышь сигнал!
     Игра стимулирует внимание, учит точно и быстро реагировать на звуковые сигналы.

     Дети шагают под звучание любого марша бодрым энергичным шагом. Затем на слово «Зайчики!» дети должны лёгкими прыжками изобразить зайчиков. При произнесении ведущим слова «Лошадки!» – ударять «копытцами» о пол, «Птицы!» – легко бегать, махая руками, как крыльями, «Раки!» - пятиться назад, «Аист!» – стоять на одной ноге.

                                                           Консультация для родителей.

                     Волшебной музыки страна.

                           В гости к музыке.                                                                                                                                 
              (Советы желающим войти в мир музыки)

     Есть такое человеческое качество – тонкость, эмоциональность души. Человек с тонкой, эмоциональной душой (натурой) не может забыть горя, страдания, несчастья другого человека, совесть заставит его прийти на помощь. Это качество воспитывает музыка. Если вы хотите, чтобы сердце вашего ребёнка стремилось к добру, красоте, человечности, попробуйте научить его любить и понимать музыку! Учите его, учитесь вместе с ним!

     Возможно, некоторые советы помогут вам и вашему малышу войти в огромный и прекрасный мир большого музыкального искусства.

1.      Прежде всего помните о том, что любое музыкальное произведение необходимо слушать, не отвлекаясь ни на что другое. Главное, конечно, хотеть слушать! Нужно очень постараться внимательно следить за тем, что происходит в музыке, от самого начала до самого её завершения, охватывая слухом звук за звуком, ничего не упуская из виду! Музыка всегда наградит слушателя за это, подарив ему новое чувство, новое настроение, возможно, прежде в жизни не испытанное.

2.      На первых порах не следует слушать крупные музыкальные сочинения, так как можно потерпеть неудачу. Ведь навык слежения слухом за звуками ещё не выработан и внимание не достаточно дисциплинировано. Поэтому лучше выбирать для слушания небольшие произведения.
3.      Это может быть вокальная музыка (музыка для голоса) или инструментальная (которая исполняется на различных музыкальных инструментах). Прислушиваясь к звукам, постарайтесь услышать и различить динамические оттенки музыкальной речи, определить, делают ли они выразительным исполнение музыкального произведения.

4.     Конечно, слушать вокальную музыку легче, ведь текст всегда подскажет, о чём хотел сообщить композитор, какими мыслями хотел поделиться.

5.      В инструментальной музыке слов нет. Но от этого она не становится менее интересной. Возьмите аудиокассеты с записью известного сочинения П. И. Чайковского «Детский альбом». Какие только жизненные и даже сказочные ситуации не отображены в этой музыке! Композитор, словно художник кистью, нарисовал музыкальными красками удивительные интересные картинки из жизни ребёнка. Здесь и «Игра в лошадки», и «Марш деревянных солдатиков», «Болезнь куклы», «Новая кукла». Здесь вы услышите очень ласковые, мечтательные пьесы «Сладкая грёза», «Мама», «Зимнее утро» и много других очаровательных музыкальных зарисовок. Такие же музыкальные альбомы есть и у других композиторов – «Детская музыка» С. С. Прокофьева, «Альбом для юношества» Р. Шумана, «Детский альбом» А. Гречанинова, С. Майкапара…

6.      Время от времени необходимо возвращаться к прослушиванию тех же самых произведений. Можно мысленно представить их звучание, чтобы легко и быстро узнавать. Чем чаще слушаешь уже знакомые произведения, тем они с каждым разом всё больше и больше нравятся. Но всегда слушайте музыку внимательно, не отвлекаясь, вдумчиво. Важно следить не только за изменением динамических оттенков, и за высотой звуков, быстрой их смены. Надо учиться наслаждаться красочным музыкальным водопадом и уметь тонко различать каждую хрустальную струйку. Учитесь сравнивать их, любуйтесь ими.

7.      Постарайтесь сделать прослушивание музыки регулярным занятием, выделите для слушания специальное время. Ничто не должно отвлекать ребёнка от общения с музыкой, никогда нельзя делать этого наспех.

                                                           Консультация для родителей.

                   Волшебной музыки страна.

                      В гости к музыке

                (Советы желающим войти в мир музыки)

     Большим праздником в жизни ребёнка может стать его встреча с музыкой в концертном зале. Сама атмосфера дворца, где «живёт» музыка, создаёт особый эмоциональный настрой, вызывает острое желание прикоснуться к красоте. Конечно, к каждому празднику надо готовиться, готовиться услышать о самом сокровенном, что пережил композитор и чем захотел поделиться со слушателями. Всё пережитое словно оживёт в звуках. На это нужно настроиться, постараться вникнуть в суть произведения. Конечно, перед концертом или оперным спектаклем очень хорошо иметь представление о музыке, которая прозвучит. Если, например, предстоит встреча с оперой, хорошо познакомиться со словесным текстом оперы – либретто: ведь знать и понимать, о чём поют артисты, очень важно.

       Правила поведения при встрече с музыкой.
     В театрах, в концертных залах существуют определённые правила поведения.

     Нельзя опаздывать на концерт. Лучше прийти за 15-20 минут и настроиться на встречу с искусством. В случае опоздания следует дождаться перерыва между исполняемыми произведениями. Входить в зал во время исполнения запрещается.

     Непременным условием, без которого невозможно воспринимать музыку, является абсолютная тишина в зале. Недопустимы любые разговоры, шёпот, обмен мнениями, шелест страницами и т. д.. Всё это отвлекает самого слушателя, мешает окружающим и исполнителям.

     Аплодировать между частями крупного произведения не принято. В опере публика аплодисментами благодарит дирижёра и оркестр перед последним действием. По ходу спектакля аплодисменты допустимы только после блестяще проведённой сцены, арии. В отдельных случаях можно аплодировать талантливо выполненным декорациям, но до того как начнёт звучать музыка.

     Аплодисменты, вызов на сцену в заключении концерта – лучшая награда артистам.

                                                                          Консультация родителям.

                              Советы тем, 

                 кто хочет научиться петь. 
     Каждый человек, родившись, получает от матушки-природы драгоценный и великий дар – особого качества музыкальный инструмент – голос. Некоторые педагоги считают, что именно он способен стать основой, фундаментом всей музыкальной культуры человека в будущем. Необходимо научиться лишь правильно владеть этим инструментом.

     Обучать ребёнка пению лучше всего используя для этого свой собственный голос. Слушая песню, малыш сам начинает подпевать, старательно подражая выразительным интонациям голоса взрослого. Чем младше ребёнок, тем более лёгким должен быть песенный репертуар. Голосовые связки у малышей тонкие и хрупкие. Поэтому весь голосовой аппарат ребёнка требует очень осторожного и бережного отношения.

     При обучении пению всегда идите от простого к более сложному, словно постепенно поднимаетесь по лесенке к вершинам исполнительского мастерства.

     Познакомьтесь с несколькими советами которые могут оказать помощь вашему ребёнку в овладении навыками выразительного пения.

     Прежде чем начать разучивать понравившиеся песни, определите, справится ли с ним ребёнок, соответствуют ли они возможностям его голоса. Даже если песня очень нравится вам, и ребёнку, пение её может принести большой вред, если она не отвечает особенностям возраста.

     Итак, вас заинтересовала песенка и вы немножко знакомы с музыкальной грамотой. Как мудрый педагог, сначала внимательно разберитесь в особенностях текста, мелодии, предугадайте варианты возможных ошибок ребёнка.

     При подборе песенного репертуара учитывайте следующее.

1.      Содержание песен должно отражать круг интересов ребёнка.
2.      Просмотрите текст, прочитайте его выразительно вслух и найдите сложные для понимания слова, словосочетания, фразы (их обязательно в дальнейшем нужно объяснить ребёнку).    

3.      В мелодии песни найдите сложные по ритмическому рисунку такты. Посмотрите одновременно, не будет ли затруднений в пропевании самой мелодии (сложность может вызвать скачкообразный характер мелодической линии).
4.      Обратите внимание на протяжённость музыкальных фраз. Помните, темп дыхания у детей более частый в сравнении с дыханием взрослого. Продолжительность фраз, которая представляется нам естественной, может оказаться неудобной для детского исполнения. Фразы детских песен должны быть короткими, чтобы ребёнку не приходилось разрывать их в процессе пения для нового вдоха.
5.      Объём звуков мелодии песни не должен превышать возможностей певческого диапазона голоса ребёнка. У детей 3-4 лет – это всего 4-5 звуков, у детей 6-7 летнего возраста он расширяется до октавы (8 звуков).  

          В пределах возрастного диапазона голос ребёнка звучит естественно ненапряжённо, без перегрузки.   

                Разучивая с детьми песню, помните.
1.     Мелодию лучше начинать разучивать без текста, на какой-нибудь слог, например «ля» (в таком случае всё внимание ребёнка будет сосредоточенно на звуковысотной линии).

2.      Подвижные песни сначала необходимо пропевать в замедленном темпе, чтобы ребёнок успевал хорошо, правильно проговаривать все слова, особенно трудные для произношения.

3.      Сложные по ритмическому рисунку и мелодии фрагменты песни необходим поучить отдельно. Чтобы ребёнок наглядно понял, куда движется мелодия и куда направить голос, пользуйтесь жестом (рука следует вверх и вниз, скачком или плавно, в зависимости от движения мелодии). Такты с трудным ритмическим рисунком нужно прохлопать и пропеть на какой-либо слог.

4.      Чтобы звук во время пения имел красивую окраску, следите за губами ребёнка. Они всегда должны иметь округлую форму. Этому помогает и хорошо открывающийся рот.

5.      Дышать нужно спокойно, не поднимая плеч и не делая шумных вдохов перед каждой новой фразой песни. Сохранять воздух в лёгких желательно до окончания фразы, экономно его расходуя.

                                                                   Консультация для родителей.

                 Зачем нужны игры со словом.

     В течении не одного десятка лет педагоги используют движение как средство музыкального развития. В прогрессивных педагогических системах музыкального воспитания движению всегда отводилось особое место, так как музыканты признавали за ним возможность не только совершенствовать тело, но и развивать духовный мир человека.

     Чтобы развить у детей чувство ритма, выразительность движения
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